Lektion 5. Triangel: inskriven och omskriven cirkel
Definition. En omskriven cirkel går genom tre hörn av en triangel. En inskriven cirkel tangerar tre sidor i en triangel.

1. Visa att det finns en och endast en omskriven cirkel kring en triangel. Var ligger cirkelns medelpunkt? 
2. Visa att det finns en och endast en inskriven cirkel till en triangel. Var ligger cirkelns medelpunkt?
Beteckningar.  Givet en triangle. Då a, b, c är sidorna, A, B resp. C är motstående hörnen, P=a+b+c är omkretsen, S är arean, R är radien till den omskrivna cirkeln, r är radien till den inskrivna cirkeln.
3. Givet en punkt inuti en liksidig triangel. Tre srträckor dras från denna punkt till punkter på sidorna vinkelrät mot resp. sidor. Visa att summan av deras längder är lika med triangelns höjd. 
4. Visa att r=2S/P.  

5. Den inskrivna cirkeln tangerar sidorna i[image: image1.wmf]R
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 tre punkter. Dessa punkter delar sidorna i mindre sträckor. Uttryck sträckornas längder i a, b, c. 
Definition. Låt ( vara en spetsig vinkel i en rätvinklig triangel. Förhållandet mellan den motstående kateten och hypotenusan kallas för vinkelns sinus: 
sin ( = a/c. För icke+spetsiga vinklar: sin 0(=0, 
sin 90(=1, sin(180(–()= sin (.

6. En medelpunktsvinkel ( star på en korda i en cirkel med radien R. Visa att kordans längd är 2Rsin((/2). 

7. En randvinkel ( star på en korda i en cirkel med radien R. Visa att kordans längd är 2R sin (. 
8. Visa att S=0,5ab sin C
9. (Sinussatsen) Visa att 
[image: image2.jpg]



10. Visa att R=abc/4S. 
Problem för den kontinuerliga mattedrabbningen

M6. Visa att i en rätvinklig triangel där c är hypotnusan gäller r=0,5(a+b–c). 
M7. Tre sträckor binder samman tangeringspunkter till den inskrivna cirkeln i en triangel med triangels motstående hörn. Visa att dessa sträckor skär varandra i en punkt. 
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